

# 伊春空难中的3名洛阳籍幸存者伤情都趋于稳定,其中一人已转出ICU 挺过去,前面就是新生!



要出ICU了,刘菲菲远远地向儿子挥手,送去鼓励。

□特派记者 邓德洪 通讯员 许延庆 文/图

刘菲菲、王嘉乐、廉世坚——伊春“8·24”空难中的3名洛阳籍幸存者,自空难消息传出后,让洛阳的父老乡亲牵挂不已。目前,在哈尔滨医护人员的全力救治和精心护理下,3人的伤情都趋于稳定,尤其是刘菲菲顺利转出了ICU(重症监护室),这意味着她已经脱离了生命危险,向灾难后的新生迈出了标志性的一步。

## 1. 进展:出了ICU意味着脱离生命危险

据哈医大一附院副院长王永晨介绍,29日8时许,该院伊春空难伤员救治组的专家对所有伤员进行了每天一次的例行查房,经过综合分析,认为包括刘菲菲在内的3名伤员的生命体征平稳,暂时脱离生命危险,可以从ICU转入综合病房进行进一步治疗。

会诊结束后,哈医大一附院周晋院长、王永晨副院长和医疗组的专家们又仔细地给这3名伤员做了全面检查,并提前到综合病房检查了安置情况,周晋院长还认真叮嘱综合病房的医护人员,一定要严密观察伤员的情况,发现异常情况立即通报专家治疗组。

当天中午12时30分左右,3名伤员在医护人员的护送下,被推出ICU送往位于26楼的综合病房。离开前,刘菲菲隔着玻璃使劲鼓励儿子“要坚强”、“妈妈在外面等着你”,她

还含着眼泪和病友们挥手告别,说:“我家住洛阳,但在哈尔滨感受到了家的温暖。很高兴自己脱离了危险,相信医院也会尽力把大家的伤都治好!”等候在ICU门外的家属看到他们的亲人暂时脱离了生命危险,非常高兴,他们呼唤着伤员的名字,许多人流下了激动的热泪。伤员们不住地向等候他们的亲人挥手,场面十分感人。

据悉,这3名伤员接下来将接受包括生理和心理的双向治疗,直至完全康复。目前,乐乐仍属重症患者,但病情已趋于稳定。

与此同时,来自哈医大四附院的消息说,廉世坚目前还在ICU,病情也比较稳定。该院副院长刘明表示,作为前舱安全员的廉世坚在危难之中指挥乘客逃生,被一些幸存者视为英雄,医护人员一定会尽全力救治,请千里之外的英雄的母亲放心。

## 2. 探视:激动得“敢接受采访了”

自从27日下午抵达哈尔滨,由于刘菲菲母子一直在ICU救治,每天探视的名额和时间都非常有限,本报记者始终未能亲眼见到他们。昨日中午,获悉刘菲菲转入综合病房后,记者特意带上鲜花,带上家乡读者的问候,前去探视。

目前,刘菲菲的四肢都已经能活动,可以自己下地、刷牙、上厕所等,不过饮食上仍以流食为主。弟弟刘文强在病房里照顾她,而ICU那边的儿子乐乐由乐乐的父亲王强“盯守”。

为了不影响刘菲菲的治疗,记者在简短问候之后就离开了病房,自始至终没有向刘菲菲提出一个问题。倒是刘文强在送客时高兴地说了很多话——先前一直为姐姐的安危担忧,心里已经憋了好多天,如今姐姐终于转危为安了,他能不高兴得滔滔不绝吗?

“姐姐被推出ICU,先前我们并没得到通知,所以见她被医护人员推出来,我们太惊喜了!”刘文强回忆说,直到护送姐姐到综合病

房安顿好,他的眼里还一直闪着泪花。原本他非常回避当地媒体的采访,但当时他激动得“敢接受采访了”,对当地媒体伸过来的镜头和话筒说了很多话。

在随后赶到哈医大四附院探视时,记者恰遇医护人员送廉世坚去做核磁共振,女友张扬跟随在他的身边。张扬说,廉世坚的手机由她拿着,一上午接到了几十个电话和短信,全是来自廉世坚的同学和朋友,他们都是通过晚报获悉廉世坚遭遇空难的消息,向他表示慰问和鼓励。“亮亮(廉世坚)现在挺好的,一切在向好的方向发展,大家放心吧。”张扬说,“请晚报帮我们向大伙儿报个平安!”

记者表示“没问题”,同时转达了廉世坚的母亲廉小莉的话:“儿子,我在晚报上看到你接到了我的字条,笑得那么开心,妈妈也很开心,因为你的笑脸是对我最大的安慰!妈妈知道你受到那么多人的关照,相信你很快能好起来,还有很多人也在盼望着你快快好起来!”

## 3. 猜想:“他们最后会结婚吗?”

伊春空难发生后,哈尔滨先后共救治了33名伤员,其中刘菲菲、王嘉乐、廉世坚3名洛阳籍伤员成为当地媒体和市民最为关注的对象。原因何在呢?

王嘉乐因为在病房里度过不同寻常的10岁生日,成为各大报纸的主打新闻,被市民们称为“10岁男孩”,而他的妈妈刘菲菲则被称为“10岁男孩的母亲”。

廉世坚身上的“看点”就更多了:失事飞机幸存的“空哥”、洛阳母亲“千里寄家书”,当然,还有那位漂亮的从深圳飞到她身边的“前女友”张扬。

张扬说,她和廉世坚已经分手四五年了,半年多前双方才重新取得联系。空难发生后,她知道廉世坚身边没有一个亲人照顾,于是什么也没想,就急匆匆地从深圳赶过来了。在医院,面对身上连着各种治疗仪器的廉世坚,她说的第一句话是:“亮亮,想不到隔了这么多年,我们会以这种方式见面……”

“看到他躺在病床上呼吸困难,不断咯痰,我真是心疼死了。还有他的同事交给我空难时他身上穿的制服,都成了碎片,上面沾满了血,我能想象到他经历了怎样的一场灾难!”张扬说,也因此,她一点不在乎别人问及身份时的尴尬,只想做她“现在该做的事”。

尽管隔着ICU的大门,但张扬感觉自己是在和廉世坚患难与共。几天下来,她已经可以落落大方地向人介绍自己是“家属”,而廉世坚也希望她能帮“前女友”的“前”字去掉……

医护人员表示,张扬的到来,对廉世坚伤情的治疗起到了相当大的作用。所有的知情者都被这个洛阳女孩的情义举动感动着,尤其当地的媒体记者关注着她和廉世坚的“情事”,有的在追问他们当年为何分手,有的迫不及待地开始猜想:“他们最后会结婚吗?”

一场突如其来的劫难过后,因为这些普普通通的洛阳人,因为他们面对灾难的表现,整个哈尔滨多了几分温馨的色彩。

## 4. 善后:从灾难中学会“珍惜”

昨天是伊春空难发生后的第七天,按照中国人的丧葬习俗,遇难者遗体开始分批分次地火化,善后处理工作随之进入新的阶段。

据了解,这两天伊春市格外宁静,城市里的娱乐活动基本全部停止了,这个城市以沉默表达对遇难者的追思。而在哈尔滨,从医护人员到普通市民,都在用满满的爱心帮助幸存者“疗伤”。

刘文强告诉记者,航空公司方面目前对伤员家属的交通食宿都安排得比较周到,眼下他们最关心的问题还是如何让亲人尽快康复,之后才会与对方协商善后事宜。

“我们必须尽快学会遗忘。”刘文强说,此时此刻,他们真的不希望再有媒体来采访伤员当时是如何逃生的,从而再让伤员的脑海里闪现出飞机里的黑暗、叫喊、火光,跳出机舱等等片段,加深他们内心的恐惧。“这是一场谁也不想发生的灾难,我们要尽快抽出身,往前看”。

“一个民族在灾难中失去的,必将在民族的进步中获得补偿。”套用这句名言,在经历这场意外的空难后,所有幸存者的人生多少都将因之改变,有伤痛,也有收获,譬如深切地领悟到什么叫“珍惜”。(文中除廉世坚母子外,其余伤员及家属均为化名)

## ■相关链接 伊春空难遇难旅客赔偿标准公布

据新华社电 河南航空有限公司30日公布了“8·24”飞机坠毁事故遇难旅

客赔偿标准,每位遇难旅客赔偿总额为96万元。